



2 стр.

Слава ветеранам Великой Отечественной войны!

В Кубанском ГАУ прошел цикл мероприятий, посвященных Дню Победы. Студенты поделились семейными фронтовыми историями и поздравили ветеранов

3 стр.

По военным страницам истории семьи Трошиных

Большие истории вокруг нас! Делимся военной историей семьи Леонида Трошина – профессора кафедры виноградарства и выдающегося ампелографа России. Передаем семейные истории будущим поколениям

4 стр.

Ровным строем, чеканя шаг

11 студентов-казаков КубГАУ приняли участие в параде Победы на Красной площади в Москве. О том, как это было, в нашем материале от первого лица

5 стр.

Клуб "Поиск": итоги первого года

Без преувеличения каждый студент и сотрудник КубГАУ слышал о клубе «Поиск». Рассказываем об успехах и достижениях возрожденного молодежного движения

6 стр.

Узнать историю своей семьи

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего», – так говорил Михаил Ломоносов, великий ученый и русский поэт. Делимся советами по поиску предков и созданию генеалогического древа

7 стр.

Учхоз «Краснодарское»: 65 лет движения вперед!

Более чем полувековая история успеха одного из учебно-опытных хозяйств КубГАУ. Учхоз «Краснодарское» всегда был лидером по всем показателям. Как развивалось хозяйство и чем живет сейчас, в нашем материале

Слава ветеранам Великой Отечественной войны!

В Кубанском ГАУ прошел цикл мероприятий, посвященных Дню Победы. Студенты различных факультетов еще раз ознакомились с историей Великой Отечественной войны, поделились семейными фронтовыми историями и поздравили ветеранов.

О патриотизме советских солдат

78 лет назад под сокрушительными ударами Красной армии пала некогда непобедимая нацистская Германия. Невероятными усилиями нашего многонационального народа удалось спасти страну и весь мир от «коричневой чумы», одержать победу в самой кровопролитной и жестокой войне прошлого столетия.

Сегодня в ходе проведения специальной военной операции наши бойцы вынуждены вновь защищать независимость нашей страны, отстаивать свободу и мир для жителей Донбасса от возродившегося нацизма, с которым более полувека лет назад боролись наши отцы и деды.

Традиции Кубанского ГАУ

В преддверии Дня Великой Победы в КубГАУ состоялся праздничный концерт, который посетили наши сотрудники и студенты, а также ветераны Великой Отечественной войны. С приветственным словом к собравшимся обратился ректор университета Александр Трубилин. Он напомнил, что сохранение памяти о

прошедших событиях и героях, победивших нацизм, – священный долг каждого гражданина России.

– Дорогие ветераны! Вы – главные герои Великого Дня Победы! Великий подвиг наших отцов и дедов, мужество, героизм и самоотверженность старшего поколения навечно вошли в историю России. Эти мужественные люди показали нам, своим детям и внукам, пример истинного патриотизма и самоотверженной любви к Родине. И сегодня вся Россия отдает дань благодарности их бессмертному подвигу, – отметил Александр Трубилин.

Среди почетных гостей – Татьяна Гелуненко, заместитель председателя городской Думы Краснодара. Она поздравила ветеранов с приближающимся праздником и пожелала крепкого здоровья. На торжественном мероприятии, посвященном 9 Мая, также выступил советник при ректорате Константин Стоян. Он поздравил собравшихся с Днем Великой Победы и рассказал об участии выпускников Военного учебного центра в СВО. В ходе концерта в зале прозвучало

множество всем любимой и известных военных песен, таких как «День Победы», «Встанем», «Журавли» и т.д.

Майский вальс

Вместе с приглашенными гостями студенты университета почтили память погибших солдат, приняв участие в акции «Вальс Победы». Для многих ребят

это не просто вальс, а особый танец, который 78 лет назад танцевали их прадедушки и прабабушки. Девушки, в нарядных платьях с белыми ленточками на голове, вместе со своими однокурсниками в парадных костюмах исполнили этот знаменитый танец.

Юлия Некрылова, студентка учетно-финансового факультета, танцевала вальс впервые – эмоции переполняют:

– Раньше как-то даже не задумывалась об этой части мероприятия, но приняв участие в акции и увидев глаза ветеранов, которые были наполнены слезами счастья и гордости за подрастающее поколение, я поняла, что это одна из значимых частей праздника. Мне хотелось прочувствовать эту атмосферу и отдать дань памяти своему прадеду – Егору Васильевичу Черкизову. Он прошел войну от станции Ленинградской и до Германии и там погиб». Ксения Пушкина, студентка учетно-финансового факультета, решила принять участие в акции «Вальс Победы» в честь прадедушки – Павла Александровича Легкобытова. Говорит, в мае далекого 45-го года он танцевал такой же вальс с ее прабабушкой. Теперь это настоящая семейная история.

Пишем письма

Участникам Всероссийской акции «Письма солдатские» представилась уникальная возможность поблагодарить тех людей, которые защищали Родину во времена Великой Отечественной войны и поддержать бойцов, которые сейчас находятся в горячих точках и отстаивают интересы нашей страны. При-



мавшие участие в концерте читали письма с войны, которые когда-то писали их родственники, находясь в тылу, своим близким. Студенты написали письма, в которых ответили своим предкам спустя несколько десятков лет. В завершение программы руководство университета вместе с гостями мероприятия сделали общее памятное фото и возложили цветы героям Великой Отечественной войны на Аллее Славы.

То, что делает нас ближе

В преддверии Дня Победы среди студентов Кубанского ГАУ был проведен ряд мероприятий, на которых ребята делились военными историями своей семьи, рассказывали о сражениях, приносили награды своих дедов и прадедов, встречались с военнослужащими и ветеранами ВОВ. Вместе с преподавателями ребята собирали гуманитарную помощь для военных, принимающих участие в СВО. Учащиеся КубГАУ поучаствовали в таких

акциях, как: «Письма солдатские», «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Песни Победы».

Знать историю

Также наши студенты написали «Диктант Победы»! Более 100 юношей и девушек университета стали участниками 5-го Международного исторического диктанта на тему Великой Отечественной войны. Открывая мероприятие, проректор по международной и молодежной политике КубГАУ Татьяна Полутина напомнила ребятам, как важно знать и чтить историю своей страны. В режиме онлайн участники акции поприветствовали космонавты, находящиеся на борту Международной космической станции. После этого студенты отвечали на вопросы, касающиеся истории Великой Отечественной войны.

– Я являюсь участником культурно-исторического клуба «Поиск» и решил принять участие в «Диктанте По-

беды», потому что события тех лет стали неотъемлемой частью нашей истории, которую необходимо помнить. Ведь не зря говорят, что у тех, кто не помнит прошлого, нет будущего, – поделился впечатлениями студент факультета агрохимии и защиты растений Валентин Кириянов.

И как тут не вспомнить слова советского маршала Константина Рокоссовского, который когда-то написал: «Только тот народ, который чтит своих героев, может считаться великим». Мы помним всех: мальчишек, девчонок, рядовых, солдат и офицеров, погибших за нашу страну. Наш долг – знать историю своей страны. Помнить о тех, кто не вернулся с фронта. Хранить память об ушедших героях. Ведь пока жива память о человеке, его имя будет жить вечно.

Светлана Ракутова,
ученица 11 класса
МАОУ лицей №64,
наш корреспондент



На высоком уровне

Диалог ректора со студенческим активом позволяет не только решать насущные проблемы ребят, но и успешно реализовать инициативы самых неравнодушных представителей молодежного сообщества.

На этот раз уже традиционное мероприятие началось совсем иначе. Ребята подготовили креативное поздравление для ректора Кубанского ГАУ Александра Трубилина. Студенты подготовили очень необычную экспозицию, а именно дерево, заложив в это особый смысл. Само дерево символично означает наш университет, который с каждым годом растет и развивается, совершенствуется и преобразуется. Также ребята на каждой веточке поместили символику всех молодежных организаций, которые находятся в университете. Это дерево является знаком единства и дружбы. Оно объединяет студентов всех сообществ и дает им возможность развиваться в различных сферах деятельности.

– Рад, что наша заложенная традиция встреч продолжа-

ется. Хотел бы призвать уйти от формального формата. Готов ответить на ваши вопросы, дискутировать, общаться, – поприветствовал ректор КубГАУ Александр Трубилин. Модератором встречи выступил председатель Объединенного совета обучающихся Владимир Пуликов. Встреча началась с поздравлений студентов клуба культурного наследия «Поиск». В апреле уникальному объединению исполнился один год. Каждый из представителей секторов клуба рассказал о своих обязанностях, а также поделился достижениями и планами. Более подробно рассказываем о наших поисковиках на 5-й странице. У каждого из членов данного клуба есть огромное желание развиваться, они не боятся пробовать что-то новое и всегда рады новым членам своего молодежного объ-

единения. Студенты были награждены благодарственными письмами за свои успехи и достижения.

Еще одним вопросом повестки дня стало развитие территории университета. Александру Ивановичу представили проект нового обустройства студенческого городка и корпусов. Предложено благоустроить большую зеленую территорию, создать студенческие про-

странства, изменить внешний облик общежитий. Надеемся, что совсем скоро все идеи будут реализованы.

Также обсуждались вопросы, касающиеся учебной части, стипендиальных программ. В ходе встречи председатель ОСО Владимир Пуликов рассказал о патриотической деятельности молодежных объединений в рамках поддержки СВО. Стоит отметить, что меро-

приятие уникально и составом участников. За круглым столом собираются представители объединенного совета обучающихся, волонтерского центра, медиацентра, студенческих отрядов, спортивного клуба, творческих коллективов, клуба «Поиск», профсоюза.

Встреча прошла легко и позитивно. Поделились своими идеями, получили ответы на самые актуальные вопросы,

рассказали о своих успехах и достижениях и, конечно, зарядились позитивными эмоциями. Ребята получили огромную мотивацию для дальнейшей эффективной работы на благо родного университета.

Антонина Яхно,
студентка 1-го курса факультета агрохимии и защиты растений,
наш корреспондент



ЛЕНТА СОБЫТИЙ

Дружба народов

В университете состоялся интернациональный фестиваль «Венок дружбы».

Традиционное мероприятие Кубанского ГАУ набирает обороты! В рамках фестиваля состоялась встреча актива Совета интернациональной дружбы КубГАУ, выставка национальных сувениров народов мира «Культурное наследие студентов», а также молодежный интерактивный квест «Мы вместе!». Завершился день интернациональной дружбы студентов концертной программой творчества народов мира «Венок дружбы» и концертом «Интернациональная студенческая весна». В очередной раз подтверждаем, что многонациональная семья КубГАУ самая дружная и открытая!

«Профи Дети» – стартапы юных авторов!

Кубанский ГАУ стал площадкой для проведения защиты стартап-проектов юных авторов, финалистов «Бизнес-школы Олеси Московцевой «Профи Дети».

Участниками конкурса проектов стали ученики начальной и средней школы, образовательных учреждений Краснодарского края. Одним из экспертов встречи стал ректор Кубанского ГАУ Александр Трубилин.

Темы у выступающих оказались весьма актуальными и хорошо изученными. По итогам выступления места среди конкурсантов распределились следующим образом: 1-е место – проект «Домашняя ферма «Микрозелень» разработала ученица 4 класса школы № 93 г. Краснодара Дарья Орлова. Она получает специальный грант в 100 000 руб.; 2-е место – «Школа иностранных языков Skills Strong», автор проекта – ученица 6 класса школы № 17 г. Кореновска Магдалина Матевосян; 3-е место – «Центр психологической помощи для участников СВО и их семей «Адаптация», автор проекта – ученица 9 класса школы № 20 Эвелина Торчаева. Победительницам вручили ценные подарки. Специальный приз от ВДЦ «Смена» получил семиклассник Алексей Беляев из г. Краснодара, гимназии № 18, за стартап-проект онлайн-платформы «Учись у своих». Также для участников и гостей мероприятия университет провел мастер-класс «Мир насекомых. Польза и вред».

Развиваем СНО

На площадке Кубанского научного фонда прошла Школа студенческих научных сообществ.

Участие приняло Студенческое научное общество Кубанского ГАУ. Мероприятие направлено на создание коммуникационной площадки, направленной на взаимодействие представителей студенческих научных сообществ и советов молодых ученых научных учреждений Краснодарского края. Научно-образовательная программа мероприятия состояла из нескольких модулей: образовательного, практического, презентационного. Участники познакомились с навыками и компетенциями, самопрезентации, постановки целей, командообразования, развития креативного мышления, а также разработки инновационных идей при создании концепции научно-популярных мероприятий. По итогам мероприятия все участники получили сертификаты.

Учитесь спасать жизнь!

Именно с таким посылом состоялся семинар-тренинг «Угрозы современности в молодежной среде». Задача № 1 – не оставаться в стороне и грамотно оказать помощь.

Студенты встретились с председателем совета местной организации ветеранов войны, ветераном вооруженных сил РФ Сергеем Коноваловым и его коллегой, военным врачом Сергеем Никоновым. Также на мероприятии присутствовал военный медик, участник СВО. Встречу открыла начальник управления по международным и внешним связям Элеонора Найнодина. Совместно с коллегой ребята рассказали о различных видах зависимостей, особое внимание также было уделено безопасности в информационной среде. Такой разговор позволяет еще раз задуматься о безопасности в сети.

Сергей Никонов рассказал, как следует себя вести в чрезвычайных ситуациях и показал приемы тактической медицины. По мнению эксперта, главная угроза, которая убивает людей, – это наружное кровотечение. Поэтому нужно уметь его останавливать. Важно, прежде всего, оценить ситуацию вокруг: посмотреть сначала вверх, потом вниз, а затем по сторонам. Только убедившись в безопасности местности рядом с пострадавшим, можно приступать к его спасению. Студентам продемонстрировали различные виды жгутов, а также научили ими пользоваться. Бесценный опыт, полученный от грамотного специалиста, может помочь спасти жизнь. Также студентам рассказали о том, как правильно и при каких условиях оказывать помощь раненому. Живая и полезная встреча вызвала массу вопросов от студентов, на которые гости охотно давали ответы. В завершение встречи студенты ознакомились с различными видами боевого оружия.

Самый главный совет на все времена – это не оставаться равнодушным и прикладывать все усилия для спасения людей. Учитесь действовать в группе, налаживать коммуникации и выстраивать доверительные отношения. Помните, безопасность в ваших руках.

Пресс-служба КубГАУ

По военным страницам истории семьи Трошиных

Большие истории вокруг нас! Мы учимся, работаем и даже не подозреваем о прошлом людей, окружающих нас. Делимся военной историей семьи Леонида Трошина – профессора кафедры виноградарства и виноделия КубГАУ.

Без преувеличения мы являемся последним поколением, которому выпала честь общаться с участниками Великой Отечественной войны, учиться у них и нести эти истории сквозь годы.

Детство отменила война

В 1941 году началась Великая Отечественная война, и в этом же году в небольшом поселке Клетня Брянской области появился на свет Леонид Петрович Трошин. Сложно представить, что испытывали родители маленького Лени, понимая сложившуюся ситуацию. В этом же году глава семейства – Петр Трошин – сотрудник Брянского военного завода отправляется налаживать производство пушек и оружия в Улан-Удэ. Мать Леонида Петровича остается одна с детьми.

В 1943 году в поселок вошли фашисты. По воспоминаниям матери, всех жителей

вывели на большую площадь и разделили по категориям. Мужчин старше 14 лет, комсомольцев, партизан расстреляли. Остальных забрали в концлагерь в Рославль. В два года у маленького Лени закончилось детство... «Помню, как смотрел в глаза фашистам, которые нас охраняли в лагере. Они не выдерживали взгляда ребенка и подкармливали, делились своей едой», – вспоминает Леонид Петрович. Значительная часть узников, а это были в основном женщины, участвовали в подготовке траншеи длиной в 230 км. Концлагерь стал заключительным местом пребывания для совсем юной сестры Леонида Трошина. Только представьте, 130 тысяч людей умерщвлено в концлагере. В одной из братских могил покоится и 13-летняя девочка, «представлявшая опасность» для фашистов. Увидеть вновь мирное небо и родные просторы узникам удалось 30 сентября 1943 года. Победы в Сталинградской и Курской битвах позволили нашим солдатам вырваться вперед и освободить Смоленск, а затем и Рославль. Радость от освобождения сменилась новыми заботами о восстановлении мирной жизни.



Мой отец – герой
Эта фраза не просто слова для Леонида Петровича Трошина. Боевой путь его отца

начался на родине – в Брянской области и закончился в Берлине. Петр Фролович Трошин – разведчик 368 разведывательной роты 856 стрелкового полка 283 стрелковой Гомельской Краснознаменной дивизии, сержант, командир отделения. Награжден орденами Славы II и III степени, орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией», знаком «Отличный разведчик» и 14 Благодарностями Сталина.

В 1943 году он был зачислен в стрелковую дивизию, позже стал командиром. Четыре группы разведки всегда действовали вместе и сообща, подстраховывая друг друга. За весь период службы Петр Фролович получил четыре ранения, одно из которых нанесло увечье на всю оставшуюся жизнь. Важным сражением в его боевом пути стало взятие Рейхстага.

Петр Трошин был ранен, однако помогал своим ребятам в ожесточенных боях при взятии Берлина. В его же группе служил Владимир Илюшников. Наверняка каждый видел знаменитую фотографию молодого бойца около стен Рейхстага с надписью «Дошли!». Владимир Илюшников в знак признательности сослуживцу посвятил ему стихотворение. Вернулся Петр Фролович в Родину лишь в 1945 году. После подписания акта о безоговорочной капитуляции сражения еще продолжались несколько недель.

Возвращение в мир

Маленький Леонид Петрович с матерью, братьями и сестрами возвращались из концлагеря домой пешком. Родное селение – поселок Клетня – было почти полностью сожжено фашистами. Оно вошло в историю Великой Отечественной войны. В нем не осталось ни одного целого жилого здания. В 2012 году Клетня удостоена почетного звания «Поселок партизанской славы».

Первое время семья Трошиных жила под стогом сена, в котором была ниша для пребывания. Старший брат Леонида Петровича выкопал землянку и уложил ее еловыми ветками. Так семья прожила три месяца. Весь поселок жил очень дружно, старались помогать друг другу. Это уникальная особенность русского народа! С наступлением холодов население поселка было переселено в школу в селе Осиновка. В этом помещении семья Трошиных прожила до 1945 года.



Отец вернулся с фронта с вещмешком и велосипедом, подаренным генерал-майором Коноваловым. Но несмотря на все трудности, построил дом для своей семьи. Помогали все односельчане и просто неравнодушные люди. Время было трудное. Подаренный никелированный велосипед стоил 300 рублей, а одна булка хлеба 75 рублей. Конечно, в приоритете была сытая семья, Петр Фролович продал свой «трофей».

В тяжелые годы семья питалась картошкой и льном. По воспоминаниям Леонида Петровича, мама очень вкусно готовила льняную кашу. Носила семья простую одежду, которую изготавливали все члены семьи: мать шила льняную одежду, старшие братья мастерили лапти, а на зимний период укрепляли их резиновыми вставками из покрышек.

Война нанесла серьезный урон здоровью отца. До конца своих дней из-за сильного осколочного ранения в шею он ежедневно падал в обморок в один и тот же промежуток времени. Но дух был не сломен! Конечно, он не любил рассказывать о событиях Великой Отечественной войны, редко делился своими воспоминаниями, но продолжал жить. В связи с ограничениями по здоровью в мирное послевоенное время работал плотником в совхозе, вместе с семьей переехал на Сахалин, а затем и в Крымск. Петр Фролович на Кубани занялся виноградарством и свою любовь к этой культуре передал своему сыну – Леониду Петровичу Трошину.

С юных лет, как только семья переехала на Кубань, он любил изучать процесс созревания винограда разных сортов. «В старших классах морфометрический интерес у меня настолько усилился, что я начал собирать черенки из различных мест. Мой фактический руководитель, отец, поощрял это стремление, как бы интуитивно чувствуя небезопасность такого увлечения», – рассказывает Леонид Петрович. И, как показало время, интуиция не подвела, увлечение сортами винограда переросло в официальную профессию ампелографа и ампелометрика.

Память вечна

Ежегодно Леонид Петрович со своими детьми и внуками посещает места боевой славы своей семьи. В Брянской области находится братская могила, где похоронена его родная сестра, погибшая в концлагере. Также в Рославле сохранилось здание концлагеря, в селе Осиновка осталось здание, где временно пребывала семья Трошиных. И даже сохранился родильный дом, где родился Леонид Петрович, сейчас это просто жилое помещение. Память о великих предках, переживших страшные годы фашистского террора, бережно хранится в большой семье. Сохранены и оцифрованы все награжденные документы, найденные фотографии и газетные статьи.

История одной семьи – часть большой Великой Победы! Мы помним и гордимся каждым, кто пережил Великую Отечественную войну и отдал свою жизнь на благо мирного неба для будущих поколений!

Пресс-служба КубГАУ

При свидании

Как вернешься ты домой
И обнимешь ты жену,
Спросит верная подруга,
Где провел ты всю войну?

Скажешь ты с улыбкой гордой,
Я прошел свицовый вал.
На втором Белорусском
Я с врагами воевал.

Шел я с рассвета и до заката,
От зари до темноты,
Белорусские девчата
Выносили мне цветы.

С автоматом, верным другом,
Шел дорогой фронтовой,
И прошел таким маневром
До Германии самой.

Шел я в битву без привала
Чужеземной стороной,
Солнце милое вставало
Над Балтийскою волной.

Грозный гром, салют московский
В нашу честь гремел не раз,
Храбрый маршал Рокоссовский
Вел всегда к победе нас.

Посылал мне часто Сталин
Благодарности, привет,
А для русского солдата
И награды выше нет.

Бил врагов, преград не зная,
Верил в Родину свою,
И поэтому, родная,
Побеждал в любом бою.

Память о Володе Илюшникове



СТУДЕНЧЕСКИЙ

Участники парада Победы на Красной площади в Москве

Максим Бочин
Денис Гукасян
Матвей Зацеляпин
Егор Кочура
Ярослав Левченко
Александр Макаренко
Артем Приходько
Сергей Рогожин
Леонид Тундас
Тарас Целинский
Даниил Шипилов



Ровным строем, чеканя шаг

11 студентов Кубанского ГАУ – казаков Казачьей сотни КубГАУ приняли участие в параде Победы на Красной площади в Москве. О том, как готовились к важному событию и что испытывали после парада, в нашем материале от первого лица.

По заветам отцов

Великая Отечественная война, начавшаяся нападением гитлеровской Германии

в простом этапе подготовки – тренировки в Краснодаре. Это были отличники учебы, общественные деятели, курсанты Военного учебного центра, студенты трех факультетов: управления, экономического, агрономии и экологии. С первых же дней работа пошла полным ходом. В программу тренировок входили ежедневные занятия по два раза в день, в общей сложности по семь часов с перерывом на обед и небольшой отдых.

бытие парадного расчета в воинскую часть в одном из поселков под Москвой. Более месяца студенты жили в казарме, налаживая быт, активно участвуя в жизни коллектива. Ребята питались в настоящей офицерской столовой. Продолжилась традиция совершения молитвенных правил, теперь ежедневно читались молитвы на сон грядущий, устраивались пасхальные чтения, молитвы за здоровье и упокой право-

всеохватывающей системы казачьего образования, многие мои знакомые казаки отстаивают суверенитет нашей Родины, принимая участие в СВО».

Подготовка выходила на новый этап, теперь, помимо уже привычных занятий в части, добавились и проходы на полигоне Алабино, на которых присутствовал генерал-лейтенант Олег Селюков. Благодаря усилению тренировочного процесса казаки смогли улучшить равнение, поняли, какое расстояние необходимо пройти на практике, смогли в короткие сроки выйти на хорошие оценки. После основных тренировок на полигонах проходили репетиции непосредственно на Красной площади, две ночных и одна генеральная. Москва поражала своими широтой и красотой как днем, так и вечером. Именно в центре города сосредоточены памятники, исторические здания и площади. Эта величественная атмосфера заряжала парадный расчет, способствовала лучшему пониманию всей важности миссии – достойно осуществить проход на парадной церемонии.

И даже новые трудности в виде незнакомой для прохождения брусчатки не смогли остановить наших ребят. Генеральная репетиция показала, все готовы, занятия не

прошли даром. Оставались самые волнительные часы до начала главного парада страны.

Праздник со слезами на глазах

День Победы начался у нас празднично. Гремели патриотические песни, все дружно собирались по машинам. После приема завтрака и получения духовного наставления, сотня казаков выдвинулась в близкий час выхода на главную площадь страны.

Не менее волнительные минуты были у наших родителей, родственников, друзей и наставников. Все перед экранами телевизоров ждали нашего выхода.

Придя на площадь и ровно выстроившись, казаки приветствовали министра обороны Сергея Шойгу, слушали речь верховного главнокомандующего, президента Российской Федерации Владимира Путина. Когда была дана команда марш, сводное подразделение, возглавляемое атаманом Всероссийского казачьего общества Николаем Долудой и заместителем губернатора Краснодарского края Александром Власовым, успешно выполнило поставленную задачу – с честью и гордостью пройти в казачьей форме по главной площади страны.

Приказом Министра обороны РФ участники награждены ведомственной медалью «За участие в военном параде в День Победы». Отметим, что студенты Кубанского ГАУ принимают участие в главном военном параде в четвертый раз, в то время как Казачья сотня Кубанского ГАУ создана в 2023 году.

Парад является настоящей воинской традицией, которая неразрывно связана с памятью о тех, кто спас нас от коварного врага. Для каждого в строю пройти было гордостью за своих предков. Ярослав Левченко, руководитель СНПО «Казачья Воляница», делится: «День Победы не просто государственный праздник, а важная дата для каждой семьи. Пройдя в казачьем расчете, я отдаю дань уважения своим предкам и семье».

Студенты Кубанского ГАУ приобщились к многовековым военным традициям российского воинства, достойно приняли участие в Параде Победы – в одном из значимых событий для всей страны. Уверены, что впереди у Казачьей сотни КубГАУ еще много интересных и значимых событий. Гордимся нашими ребятами и желаем успехов!

Матвей Зацеляпин,
студент 2-го курса факультета управления,
наш корреспондент



в 1941 году, закончилась для Советского союза в победном 1945 году, тогда же был проведен самый первый парад Победы, где наравне с ветеранами Красной армии и флота прошли и доблестные казаки. Ими тогда командовал Евгений Арсентьевич Костылев, доцент кафедры мелиорации Кубанского сельскохозяйственного института. В истории современной России представители казачества также являются полноправными участниками ежегодных церемоний к 9 Мая. Сейчас у казаков растет достойная смена, пополняются ряды студенческих сотен казачьих вузов, в том числе одной из первых на Кубани – казачьей сотни КубГАУ.

Начало пути

Получив приглашение принять участие вместе с Кубанским казачьим войском в столь знаменитом событии, руководство казачьей сотни и СНПО «Казачья Воляница» избрало кандидатуры для участия в первом и самом

Для более быстрого освоения самых аздов студенты учились на плацу Краснодарского кадетского президентского училища под руководством квалифицированных преподавателей и старших товарищей, маршировавших по Красной площади уже не один раз. Регулярно совершалась молитва перед началом занятий, ибо казачество неразрывно связано с православной верой, и именно в вере берет силу. Естественно, уровень подготовки у всех ребят был разный – пока одним маршировка далась легче, другие прикладывали больше усилий из-за чего «хромало» равнение. Но упорство на пути к столь заветной цели помогало достичь цели и пройти дальнейший отбор. В конце марта было проведено торжественное мероприятие, на котором состоялись проводы казаков в Московскую область для дальнейших тренировок.

День другой, работа та же
Через день состоялся при-

славных воинов – героев Отечества. По выходным мы отправлялись в город, были организованы культурно-просветительские выезды. Одной из самых запоминающихся поездок стало посещение парка Патриот, где находится Главный храм вооруженных сил Российской Федерации – уникальный не только своей концепцией военной направленности, но и архитектурой. Более того, казаки, интересующиеся историей Государства Российского, посетили Исторический музей, в котором представлены экспозиции, охватывающие историю нашей страны с древнейших времен по XX век.

В ходе совместного проживания ребята смогли узнать лучше своих товарищей, многие из участников парада принимали участие в СВО. Опыт общения с боевыми офицерами бесценен. Руководитель казачьей сотни КубГАУ старший урядник Артем Приходько делится: «Роль казачества высока, особенно в патриотической работе. Так, помимо



МЕРИДИАН



Клуб "Поиск": итоги первого года

Без преувеличения каждый студент и сотрудник КубГАУ слышал о клубе «Поиск». Возрожденное молодежное движение ярко наполнило студенческую жизнь всего за один год. Рассказываем об успехах и достижениях наших поисковиков.

Клуб исторического наследия «Поиск» входит в состав Центра исторического наследия Кубанского ГАУ, где у молодежи воспитываются патриотизм и любовь к Родине, а история изучается с особым увлекательным, творческим подходом. Поисковики клуба занимаются организацией, а также сами принимают участие в мероприятиях не только на уровне университета, но и города, края, страны. Работа активно велась и ведется по нескольким направлениям, и за достижениями клуба стоят вполне конкретные цифры. В рейтинге ассоциации студенческих патриотических клубов «Я – горжусь» клуб исторического наследия «Поиск» Кубанского ГАУ занимает почетное 1-е место среди 311 клубов из 84 регионов страны. Данная ассоциация способствует достижению национальных целей развития России до 2030 г. Клуб «Поиск» победитель ежегодного краевого конкурса оборонно-массовой и военно-патриотической работы памяти маршала Г.К. Жукова.

Как все начиналось

История зарождения поискового движения в Кубанском ГАУ берет свое начало в 70-х годах прошлого столетия. Именно тогда командой инициативных студентов создается группа «Поиск», основными задачами которой был сбор материалов о погибших студентах, выпускниках и сотрудниках в годы Великой Отечественной войны. Поисковики того времени проделали колоссальную работу и добились значимых достижений как для университета, так и для нашей истории. Более 200 студентов нашего университета совершили 23 сложных многодневных похода по местам героических боев в районах Западного Кавказа, Приэльбрусья и Центрального Кавказа. Было установлено 246 фамилий сотрудников и студентов-участников Великой Отечественной войны, найдено множество экспонатов поисковой работы. Одна-

ко в 90-е годы работа поисковых групп приостановилась. В 2022 году, в год столетия нашего университета, в год объявленный в России Годом культурного наследия и народного искусства, было принято решение возобновить деятельность клуба «Поиск». И с 12 апреля 2022 начинается его новая летопись, полная различных открытий, достижений и охватывающая всю историческую сферу не только нашего университета, но и государства.

Наши направления

С момента возрождения и по сегодняшний день клуб исторического наследия «Поиск» активно ведет работу по 6 секторам деятельности, охватывает историю Отечества и университета, объединяет представителей и студентов с 18 факультетов и тесно взаимодействует с общественными, публично-правовыми организациями, вузами и ссузами, клубами, заинтересованными в сотрудничестве, а также занимается проектной деятельностью и поисковой работой. Клубом исторического наследия систематически оформляются тематические выставки, одной из самых значимых стала «Кубанский ГАУ в годы войны», на которой представлены экспонаты поисковой работы, найденные студентами в 70-е годы. Сама выставка располагается в историческом музее университета, где еженедельно проходят экскурсии для студентов и гостей университета. На сегодняшний день членами клуба было проведено более 35 экскурсий. Музей постепенно дополняется, обновляется экспонатный ряд и совершенствуется экспозиция. Активно ведется работа с архивами. Организируются тематические выставки: экспозиция, посвященная подвигу братьев Игнатовых, выставка к 30-летию землеустроительного факультета, выставка «Письма солдатские». Совсем недавно клуб исторического

наследия «Поиск» распознал среди находок поискового движения 70-х компас, имеющий неумело начерпанную подпись: «26.01.1942. Воронежская область, Алексеевский р.н. Щербиновский с/с, х. Гозово, Монтус Иван Денисович». Все данные тщательно проверяются на предмет достоверности. А после увековечиваются в музее Кубанского ГАУ, становясь частью многовековой истории университета и России, дополняя ее.

Медиаактивность

Не меньшую значимость представляют лично разработанные клубом исторического наследия «Поиск» видеопроекты, основной задачей которых является сохранение памяти о выдающихся личностях и историко-культурном наследии



страны. Один из них это «КубГАУ в лицах» – еженедельный информационный видеопроект с преподавателями и сотрудниками университета, цель которого – увековечить память о преподавателях Кубанского ГАУ. Уже снято 13 интервью! Другой видеопроект «Улицы Героев» представляет собой серию информационных видео, посвященных улицам Краснодара, названных непосредственно в честь героев. Особого внимания заслуживает проект «Через поколения», также являющийся авторством клуба исторического наследия. Данный проект собирает семейные истории и воспоминания о родственниках, совершивших подвиг в военной и мирной жизни. Он наглядно показывает, что место для настоящего подвига есть всегда, причем не только в условиях войны, но и в мирной повседневной жизни.

Важные встречи

Стоит отметить, что особое место в жизни клуба занимает общение с выдающимися людьми, которые были свидетелями значимых исторических событий, организованных в рамках проекта «Я горжусь Героями». Членам клуба исторического наследия выпала честь познакомиться с Шендриком Евгением Демьяновичем – героем Российской Федерации, ветераном специального подразделения Управления «А» ЦСН ФСБ России, депутатом ЗСК, а также с Виктором Васильевичем Маркеловым – героем Российской Федерации, военным летчиком, совершившим более двухсот боевых вылетов, участником Афганской, двух Чеченских войн, конфликтов в Таджикистане и Абхазии. Подобные знакомства и встречи позволяют гораздо глубже узнать историю своей Родины, по-



лучить историю своих поколений. Уверены, что младшие друзья продолжат увлекаться историей и, возможно, в будущем станут участниками нашего клуба.

«Поиск» путешествует

Клуб исторического наследия «Поиск» активно развивается в секторе путешествий и туризма, посещая Всероссийские форумы в разных городах нашей страны. За прошедший год поисковики клуба успели принять участие в 11 слетах, среди которых можно выделить: международный проект «Непокоренные», медиафорум «Без срока давности. Пусть знает вся Россия» в Москве, слет патриотических клубов аграрных вузов «Родная земля» в Волгограде, форум руководителей студенческих патриотических клубов «Я горжусь» в Ростове-на-Дону и других. Помимо участия в слетах ребята из клуба организуют походы по памятным местам, известным своей уникальной историей. Одним из таких походов стало посещение урочища «Поднависла» недалеко от Горячего ключа, представляющего собой исторический комплекс с мемориалом, двумя часовнями, братскими могилами и одним жилым двором. Был посещен Тимашевский музей семьи Степановых, экспозиция которого рассказывает о трагической судьбе простой русской женщины Епистинии Федоровны Степановой, потерявшей девять сыновей в годы Гражданской и Великой Отечественной войн. А также ребята организовали два похода по горам Северного Кавказа, где поисковики наслаждались морозной красотой дикой природы и с интересом изучали историю порой недоступных для людей уголков. Совместные путешествия как по городам, так и по далеким от цивилизации памятным местам сплачивают коллектив, пополняют копилку воспоминаний эмоциями и яркими моментами, а также способствуют дальнейшему развитию походно-туристической деятельности клуба исторического наследия.

Создаем события

Также клуб исторического

наследия «Поиск» выступал непосредственным организатором таких мероприятий, как межвузовский форум «Черным было небо над Кубанью», посвященный 80-летию освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков, Всероссийской патриотической акции «Письма солдатские», участвовал в проведении международного исторического диктанта на тему событий Великой Отечественной войны «Диктант победы». Поисковики также приняли участие и прошли обучение по тактико-медицинской специальности которой научили студентов и сотрудников правильно накладывать жгуты, оказывать первую помощь в различных ситуациях. Это был интересный и полезный опыт для всех участников, которые благодаря полученным знаниям смогли однажды спасти чью-то жизнь.

За прошедший год чистые страницы истории недавно возрожденного клуба за невероятно короткий срок наполнились различными значимыми достижениями, открытиями и личными победами его участников. Члены объединения за минувший год проделали колоссальную работу – приняли участие в 22 мероприятиях и сделали более 250 информационно-просветительских публикаций в социальных сетях. Также «Поиск» провел более 30 мероприятий как со студентами, так и с представителями различных культурно-патриотических организаций, а также показал себя настоящим авангардом воспитательно-патриотической работы. Все это стало возможным благодаря слаженной и организованной работе руководителей. Ведь для каждого из них осознавать себя частью клуба со столь богатой и яркой историей очень почетно. И со своей главной задачей – высоко нести знамя исторического наследия университета, края и страны – поисковики клуба исторического наследия «Поиск» справляются лучше всех.

Анастасия Сивак,
студентка 2-го курса
факультета агрономии и
экологии



Узнать историю своей семьи

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего», - так говорил Михаил Ломоносов, великий ученый и русский поэт. Но как узнать о прошлом, об истории своей семьи? Делимся советами, как узнать историю своей семьи и создать генеалогическое древо.



Спрашивайте о прошлом

В первую очередь побеседуйте со своими ближайшими родственниками. Постарайтесь узнать как можно больше информации. Не останавливайтесь на вопросах о личных данных. Здесь важна каждая деталь. Спросите о возможных переселениях предков, их увлечениях, роде занятий. Даже особенности танцев и песен, исполняемых на свадьбах, могут быть полезными для дальнейшего изучения своего рода. Советуем ваш диалог записать на диктофон. Вам будет удобнее потом расшифровать информацию, а также сохранится аудиодорожка с голосом вашего предка.

Изучайте документы

Наверняка в вашей семье сохранились свидетельства о рождении, о регистрации брака, окончании обучения. Если эти документы принадлежат вашим прауродителям, то вы получите доступ к фамилиям, именам и датам рождений ваших предков более старших поколений. Кстати, не забывайте просматривать оборотную сторону, там могут находиться важные уточнения и отметки. Помните, что названия населенных пунктов могли меняться. Обращайте внимание на старые фотографии. Раньше было принято на обороте оставлять подпись, указывать дату. Рассматривайте внимательно фотокарточки, на них можно увидеть названия населенных пунктов, вокзалов, магазинов и т.д. Старые письма, открытки могут также послужить отличными источниками информации. На штампе или оттиске можно рассмотреть город, дату.

Систематизируйте

После выполнения первых двух пунктов обязательно подведите итог и предварительно начертите свою родословную. Это важно для формирования запроса на дальнейший поиск. Сейчас можно найти большое количество сайтов и приложений для создания генеалогического древа. Их преимущества в более структурированной форме и возможности внесения дополнительной информации о ваших прауродителях. Для рисования генеалогического древа от руки советуем использовать большой формат бумаги для указания заметок и исправления информации. Кстати, нарисованная родословная может стать отличным подарком для старшего поколения.

Корни в глобальной сети

Один из самых простых вариантов начала изучения своего рода – анализ фамилии в интернете. Требуется набрать имеющуюся информацию (фамилию, инициалы, место рождения или жительства и т.д.) в поисковой строке. Возможно, есть уже подготовленная информация с биографией о вашем предке. Если ваш родственник был участником значимых событий для нашей страны, получал государственные награды, был писателем, ученым, оставившим свои труды, данные о нем скорее всего будут найдены по поисковому запросу. Но помните, что очень много однофамильцев. Чтобы получить достоверную информацию, нужно заранее узнать как можно больше исходных данных.

Теория

Когда вы уже определили, до какого колена ваш род изучен, необходимо составить план дальнейших действий. Советуем изучить немного теоретического материала, например, практическое пособие по составлению родословной и т.д. Дело в том, что существует огромное количество видов исторических документов, которые были актуальны в разные времена: от метрических книг и ревизских сказок до переписей населения СССР. Важно понимать примерный временной промежуток, в котором будет проводиться исследование.

Идем в ЗАГС

При условии, что у вас есть собственное свидетельство о рождении (если нет – закажите его там же), вы можете получить документы уже умерших родственников. Из свидетельств о рождении и смерти, заключении или расторжении брака можно узнать, где родился ваш дедушка или где вышла замуж бабушка. Однако это работает только к документам, выпущенным уже после Октябрьской революции. Бумаги досоветского периода нужно искать в других местах.

Тематические сайты

Если вы знаете, чем занимался ваш предок или в каких событиях он участвовал, вероятность успешного поиска увеличивается. Полезные сайты по поиску участников Великой Отечественной войны: «Память народа», «ОБД Мемориал», «Мой полк», «Книга памяти «Отечество»», «Центр документации Дрездена», «Дорога памяти», «Первая мировая война 1914-1917 гг.» и другие. На большинстве из них можно узнать не только информацию об участнике, но и проследить боевой путь, ключевые сражения, награждения, узнать карту захоронений и найти номера воинских частей, в которых служил предок. Примечательно, что эти базы постоянно пополняются. Так что советуем проверять информацию, как минимум, раз в год. Если ваш предок был партийным работником и членом партии ЦК КПСС, то советуем изучить сайты: РГАСПИ (Российский государственный архив социально-политической истории) и РККА, где хранится список награжденных орденом Красного Знамени в 1921-1931 гг. Подобные информационные ресурсы есть по каждому направлению деятельности, главное – начать изучать!

Архивы – наше все

Если вы знаете место рождения или проживания вашего сородника, то это значительно упрощает задачу. Советуем начать с обращения в местный архив. Кстати, запрос можно сделать в электронной форме на сайте регионального архива, военкомата или через Госуслуги. Основной государственный федеральный архив: официальный сайт Росархива. Начать знакомиться лучше со справочно-информационного центра по поиску архивной информации. Очень полезный портал, обязательно загляните. РГАДА – государственный архив древних актов в основном содержит документы с XII по начало XIX вв., примерно до 1800 года. Сам архив находится в Москве, но можно искать документы удаленно через электронные описи дел и документов. РГВА – Российский государственный военный архив Министерства обороны и ЦАМО – Центральный архив Министерства обороны. Ко всему прочему там можно найти сведения о концлагерях и узниках войны. Документы можно искать онлайн, по электронным описям. Если человек был болен или имел ранение, следует обратиться в архив военно-медицинских документов Министерства обороны (г. Санкт-Петербург). Если ваш предок находился в лагере для военнопленных, необходимо обратиться в архив страны, узником которой он был. Некоторые данные могут быть засекречены. В случае если ваш родственник был партизаном, служил в войсках НКВД, Смерш и др., информация скорее всего будет недоступна.

Изучаем форумы

Основной всероссийский форум по поиску предков – генеалогический форум ВГД. Сайт создан в 1999 году, за это время там накопилось огромное количество информации. Темы удобно разделены по странам, областям, событиям или эпохам. Если вы точно знаете место рождения или проживания вашего предка, то советуем начать изучение с местных форумов, где собрана информация конкретного этого города, села или края. Проявляйте активность и формируйте круг общения среди таких же любителей истории.

Будьте настойчивы

Лучше вас историю вашего рода никто не изучит. Помните это и не отчаивайтесь в случае неудачного поиска. Попробуйте повторить рассмотренные этапы несколько раз или начните изучать близкого родственного вашего предка. Уверены, что ваше генеалогическое древо с каждым годом будет лишь пополняться новыми сведениями!

Екатерина Шолкина

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Роберт Александрович АМЕРХАНОВ
Александр Леонидович АРМЕЙСКИЙ
Виталий Сергеевич БАЛАНДИН
Анатолий Анатольевич ВАРЁНОВ
Валентин Геннадьевич ВЕТРОВ
Владимир Георгиевич ГРИГУЛЕЦКИЙ
Вера Ивановна ГРИНЧЕНКО
Евгений Петрович ДЗЯБКО
Татьяна Дмитриевна ДМИТРИЕНКО
Олег Юрьевич ЕЩЕНКО
Надежда Сергеевна ЖМИНЬКО
Александр Вячеславович КАЗАЧКО
Алла Сергеевна КАРПОВА
Никита Витальевич КЛИМЕНКО
Наталья Владимировна КЛИМОВА
Светлана Евгеньевна КОВАЛЕВА
Светлана Александровна КОЦАРЕВА
Виктор Валерьевич КРАВЧЕНКО
Петр Александрович КРАВЧЕНКО
Максим Александрович КУЖИЛЬНЫЙ
Андрей Алексеевич КУЛИК
Светлана Григорьевна ЛАБУНЕЦ
Антон Геннадьевич ЛИТВИНОВ
Ирина Юрьевна ЛИТОВЧЕНКО
Алексей Михайлович ЛЯХОВЕЦКИЙ
Сергей Алексеевич МАКАРЕНКО
Наталья Анатольевна МАКАРОВА
Юлия Николаевна МАТЮХ
Александр Сергеевич МЕЖАКОВ
Владимир Владимирович МОГИЛЬНИЦКИЙ
Алексей Сергеевич МОЛЧАН
Евгений Вячеславович НАЗАРОВ
Иван Михайлович ОВОД
Ольга Владимировна ОВСЯНИКОВА
Анаид Аршаковна ОДАБАШЯН
Валентин Олегович ОРЕХОВ
Александр Юрьевич ПЕРОВ
Ирина Ивановна САЕНКО
Ирина Викторовна СНИМЩИКОВА
Иван Александрович СТИПИДИ
Виктория Сергеевна ТЕРЕХОВА
Екатерина Павловна ТИТУЧЕНКО
Евгений Борисович ТЮНИН
Татьяна Александровна УСЕНКО
Владимир Михайлович ФЕДОРОВ
Дмитрий Евгеньевич ХЛЕВНЫЙ
Юрий Владимирович ХУДИКОВ
Людмила Владимировна ЧЕСНОКОВА
Виталий Николаевич ЧИРКИН
Владимир Дмитриевич ШЕВЧЕНКО
Евгений Валериевич ШИМБОРСКИЙ
Руслан Евгеньевич ЯКОВЛЕВ

Поздравляем с юбилеем!
Желаем всем доброго здоровья,
благополучия, счастья!

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ И.Т. ТРУБИЛИНА»
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантных должностей
профессорско-преподавательского состава
С условиями конкурса можно ознакомиться
на сайте <http://kubsau.ru/>
(в разделе «Объявления»),
а также в отделе кадров (тел. 221-58-72)
Срок подачи документов на конкурс –
месяц со дня опубликования объявления
Документы подавать на имя
ректора университета по адресу:
350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.
Отдел кадров (ауд. 422)

Учхоз «Краснодарское»: 65 лет движения вперед!

Более полувековая история успеха одного из учебно-опытных хозяйств Кубанского ГАУ. Менялись технологии, специфика производства, коллектив, но одно оставалось неизменным – учхоз «Краснодарское» всегда был лидером по всем показателям. Как развивалось хозяйство и чем живет сейчас, в нашем материале.

Листая страницы истории

Вернемся в апрель 1958 года. Именно в этот период было организовано учебно-опытное хозяйство «Краснодарское» на базе одноименного племенного свиноводческого совхоза, созданного еще в 1930 году. 60-е годы по праву можно считать одним из самых ярких периодов в истории нашего университета. Активно развивается материальная база, строятся новые корпуса, совершенствуются подходы к обучению. Стало отчетливо ясно, что на

ция хозяйства. Руководство учхоза большое внимание уделяло развитию и совершенствованию материально-технической базы. Сотрудники хозяйства вместе с директором перенимали опыт и технологии зарубежных коллег, внедряли все самое передовое и эффективное. В 1998 году капитально перестраиваются фермы из двухрядных в четырехрядные, пристраиваются помещения для перехода на беспривязное содержание. В эти же годы происходит изменение основной специали-

Выращивать по-умному

В растениеводстве внедрена и широко используется система точного земледелия, которая включает в себя все этапы, начиная от анализа полей, получения космических снимков, картирования урожайности при помощи комбайна до дифференцированного внесения удобрений. Используется современная технология внесения минеральных удобрений, благодаря чему производство озимых зерновых в учхозе достигает 10000 тонн при средней урожайности 74 ц/га. В 2020 году была установлена современная высокопроизводительная фронтальная дождевальная машина Zimmatic на площадь 149 га. Полив обеспечивается каналом протяженностью в 1,5 км, управление осуществляется полностью дистанционно. Орошение позволило стабилизировать объемы заготовки собственных кормов с высоким качеством. За небольшой срок удалось достичь отличных ре-

зультатов. Учхоз «Краснодарское» занимает первое место в России по эффективности сенажа из люцерны и второе по кукурузному силосу!

С генетикой на «ты»

Добиться высоких результатов позволяет не только грамотная организация труда, внедрение современных технологий, но и активная работа на перспективу – с геномом. Кстати, наш учхоз одним из первых в России начал работать в этом направлении. По исследованиям влияние генетики в стадах составляет более 50%, а значит, будущее за геномной селекцией. «Наша за-



Учебно-опытное хозяйство в 80-е годы

4080 га – площадь хозяйства

выходе из университета специалист должен владеть навыками на практике. «Учхоз «Краснодарское» становится базой производственного обучения студентов и научно-преподавательской работы, в основном зоотехнического факультета, представляет собой высокорентабельное предприятие по производству животноводческой продукции на собственных кормах» – так писали в проспекте о вузе в 1971 году. Эта цитата актуальна и сейчас. Хозяйство по-прежнему остается отличной площадкой для обучения и науки, причем доступной для студентов и ученых всех направлений.

Вся жизнь – учхоз

Именно так говорят близкие люди, коллеги об Александре Павловиче Носаленко. Придя в учхоз в 1973 году на должность механика, он не осознавал, что с этим местом будет связана вся его жизнь. В 1977

заций хозяйства: от свиноводства к скотоводству. Это было связано с развитием мясного свиноводства. Выращивание сальных свиней стало невосстребованным и невыгодным. В это непростое время такое решение можно считать спасением для учхоза. Началась новая глава в истории учхоза, связанная с развитием скотоводства и получением высокопродуктивного стада.

Не только про животных

Ошибочно считать, что учхоз «Краснодарское» – животноводческий комплекс. Это еще и собственный учебно-производственный центр по растениеводству, а также современный парк техники. Такая база расширяет возможности студентов для прохождения практики и позволяет показывать высокие производственные результаты. Еще один секрет успеха хозяйства – собственная кормовая база. В учхозе выращи-

Средняя урожайность – 74 ц/га

вают озимые зерновые культуры, кукурузу на зерно и силос, подсолнечник и многолетние травы. Основная задача отрасли растениеводства – обеспечить животноводство полноценными кормами. В 2013 году учхоз «Краснодарское» возглавил Павел Александрович Носаленко. Династия тех, для кого учебно-опытное хозяйство – больше чем работа, продолжилась. С 2014 года для сбалансированного питания КРС в учхозе выращивают сою. За этот период в основном за счет увеличения посевных площадей валовое производство сои выросло в 6 раз. Кроме того, учхоз практикует выращивание этой культуры повторными посевами ввиду ограниченной площади сельскохозяйственной земли. Для формирования крепкой кормовой базы в севооборот введена зернобобовая культура (смесь вики и тритикале), имеющая высокие кормовые достоинства и одновременно выступающая хорошим предшественником для зерновых и технических культур. Плодородию почвы также уделяется повышенное внимание: ежегодно на поля вносятся органические удобрения. Благодаря внедрению прогрессивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур хозяйство получает хорошие показатели урожайности.

Новое поколение

В настоящее время животноводство представлено одной отраслью: производство товарной продукции молока и мяса КРС. Поголовье дойного стада на сегодняшний день составляет 1050 коров, за десять лет оно выросло на 25%. Хозяйство держит уверенный курс на автоматизацию процессов и внедрение компьютерных технологий. Ферма полностью управляется компьютерами. В учебно-опытном хозяйстве «Краснодарское» установлен доильный зал последнего поколения: используются контроллеры доильных мест, счетчики молока, а также целый комплекс сопутствующих цифровых инструментов, которые позволяют в автоматическом режиме аккумулировать и анализировать данные. Установленный в хозяйстве

дача – реализовать генетический потенциал, который есть на ферме, а его можно реализовать только через любовь, заботу, правильное кормление и лечение», – отмечает директор учхоза Павел Носаленко. Результаты геномной оценки показывают генетическую ценность животного, его потенциал, что позволяет вести селекционные работы для дальнейшего совершенствования поголовья. Наши коровы входят в 1% лучших в мире. Этого удалось достичь без покупки животных из-за границы, исключительно работая с собственным стадом. По итогам геномной оценки в учхозе были выявлены животные, обладающие племенной ценностью высокого уровня. В 2022 году хозяйство получило статус племенного репродуктора по разведению крупного рогатого скота голштинской породы. Один из стратегических проектов КубГАУ в рамках программы «Приоритет – 2030» связан с исследованиями в области генетики и се-



А.П. Носаленко и Е.А. Волошин на осмотре полей, 80-е годы

14 тыс. т – надой молока на одну фуражную корову

году он становится директором учебно-опытного хозяйства «Краснодарское». Учхоз ежегодно признается лучшим и занимает только призовые места среди всех хозяйств Советского Союза. Такие успехи были достигнуты в том числе благодаря грамотному руководству и слаженной работе коллектива. Александр Павлович очень любил свою работу и людей. Никогда никого не обижал, при этом в хозяйстве дисциплина была на высшем уровне. За время руководства было построено много объектов социально-культурной и бытовой сферы. Каждый сотрудник был обеспечен жильем, были возведены общежитие, котельная, очистные сооружения, проведен газ. Огромное внимание уделялось развитию производственных мощностей. Александр Павлович посещал другие страны, перенимал опыт и всегда совершенствовал технологии. Постоянное развитие, заимствование опыта и активное участие всего коллектива университета стали добрыми традициями.

Развитие вопреки времени

Лихие 90-е годы, передел собственности, изменение экономической системы, казалось бы, должны стать причинами ухудшения положения учхоза. Но, напротив, в 90-е годы начинается модерниза-

ция хозяйства. Руководство учхоза большое внимание уделяло развитию и совершенствованию материально-технической базы. Сотрудники хозяйства вместе с директором перенимали опыт и технологии зарубежных коллег, внедряли все самое передовое и эффективное. В 1998 году капитально перестраиваются фермы из двухрядных в четырехрядные, пристраиваются помещения для перехода на беспривязное содержание. В эти же годы происходит изменение основной специальности хозяйства. Руководство учхоза большое внимание уделяло развитию и совершенствованию материально-технической базы. Сотрудники хозяйства вместе с директором перенимали опыт и технологии зарубежных коллег, внедряли все самое передовое и эффективное. В 1998 году капитально перестраиваются фермы из двухрядных в четырехрядные, пристраиваются помещения для перехода на беспривязное содержание. В эти же годы происходит изменение основной специальности хозяйства.

Генетика. Кормление. Менеджмент

навигатор стада – пока единственный в стране!

«На ферме была внедрена система управления стадом, которая сейчас прошла свою еще одну модернизацию, поэтому учхоз достаточно современный, цифровой. Мы даже иногда в шутку говорим, что если выключить компьютер, то, скорее всего, мы уже не сможем работать, потому что все завязано на IT-технологиях», – рассказывает директор учхоза Павел Носаленко. Повседневный мониторинг молока системой позволяет решать многие вопросы по воспроизводству стада и выявлению скрытого мастита. Также в хозяйстве используется современное программное обеспечение DairyComp305, позволяющее контролировать основные технологические процессы работы фермы. В 2020 году полностью модернизированы помещения для сухостойных коров с родиль-

лекции в животноводстве. Потенциал и материальная база учхоза «Краснодарское» – основа для реализации данного направления в университете.

Результаты и планы

Делимся результатами! В 2022 году в учхозе было произведено 14780 тонн молока, что на 7% больше, чем в предыдущем году. Надой на 1 фуражную корову составил 14049 кг. Такие результаты невозможно было даже представить в 1958 году. Сегодня это реальность. Высокая продуктивность животных позволила занять учебно-опытному хозяйству «Краснодарское» третье место среди животноводческих хозяйств края по надоям на одну фуражную корову. «Мы гордимся тем, что за прошлый год на одну фуражную корову надоили свыше 14 тысяч тонн молока. Мы гордимся тем, что занимаемся племенной продажей.



Одна из коров-рекордсменок по удою

И еще повод для гордости тот факт, что все наши сотрудники – члены одной большой команды, которая показывает только высокие результаты», – делится Павел Носаленко. В этом году состоялся запуск работы нового корпуса с роботизированной системой доения на 60 голов. Это полноценный автоматизированный комплекс технологий, разработанный для оптимизации доения и получения высококачественного молока. Задача работа-дойра – облегчить работу на ферме и сделать ее более интеллектуальной. Такая база позволяет готовить студентов и переквалифицировать готовых специалистов на разных системах доения. Роботизированная система доения наглядно демонстрирует все преимущества применения «умных» инновационных технологий в молочном хозяйстве – повышение продуктивности, улучшение качества молока, высвобождение времени для других экономически полезных дел.

В ближайших планах открытие центра молочных компетенций – инновационной площадки трансфера селекционно-генетических технологий в реальную практику агропроизводства. На уникальной площадке планируется проводить научные исследования, практические занятия для студентов и аспирантов вуза. Также центр будет консультировать фермеров по вопросам генетики, селекции, корм-

ления и ветеринарии. Новый центр молочных компетенций позволит решить сразу несколько стратегических задач: создать селекционно-генетическое ядро выков-производителей в регионе, обеспечить молочную отрасль всеми необходимыми технологиями для повышения производительности и организации подготовки специалистов по этому направлению. К 2026 году на базе центра будут созданы лаборатории оценки качества кормов и почвы, ветеринарно-санитарной экспертизы и качества молока, а также геномных исследований.

Кубанский ГАУ – один из немногих вузов, сохранивших учебно-опытные хозяйства для подготовки высококвалифицированных кадров для сельского хозяйства. Учебно-опытное хозяйство «Краснодарское» не только помогает в образовательном процессе, но и достигает высоких показателей в качестве самостоятельного предприятия. Передовой, эффективный и современный – такой наш учхоз. Поздравляем сотрудников учебно-опытного хозяйства «Краснодарское» с юбилеем! Желаем двигаться только вперед, ставить новые рекорды и занимать только лидирующие позиции.

Благодарим директора и сотрудников учхоза «Краснодарское», а также Валентину Ильичину Носаленко за предоставленную информацию.

Никогда не смолкнет слава

День Победы – особенный праздник для всей страны. В этом году в Кубанском ГАУ состоялось торжественное мероприятие, посвященное 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. О том, как это было, в нашем фоторепортаже.

